

職場抉擇，何去何從？！

一 牧者如何支援信徒面對生活倫理的挑戰

林俊牧師
基督教西灣河生命堂主任

香港素有購物天堂的美譽，不論衣食住行、身心醫護產品，抑或投資理財服務，「均有代售」。推銷產品不單成為現代社會的重要經濟活動，對一般市民的生活、社會的文化亦有著廣泛的影響。

銷售行業中不乏優秀的基督徒，努力於工作中作見證。惟在銷售活動中，現代社會的各種價值觀影響著銷售的動機及方法，或會使基督徒在推銷產品時，因著不同價值觀所帶來的衝擊而感到為難或內疚。筆者嘗試於下文探討，牧者該如何幫助信徒面對這些壓力。

一. 尊重信徒的「自由」

信徒擁有「自由」意志。人按著上帝的形象被造，擁有上帝所給予的「容許」及「能力」做任何抉擇，包括道德抉擇。因為人有高超的思考、反省及建立關係的能力，能夠明白情和理兩方面的要求，因此，人能作道德倫理的抉擇，更應為抉擇帶來的後果負責。

既是這樣，牧者需要尊重信徒有這種思考能力，給予信徒作道德決定的空間，不應讓信徒養成追求簡單答案或等候牧者給予一些放諸四海皆可的原則、或絕對的道德倫理指引，使信徒於倫理思考追求上變得懶惰或無知。牧者可以教導信徒認識倫理道德原則有相對和絕對的情況，在作任何抉擇前，需理解各種處理因素，認真學習思考及分辨。

牧者可教導信徒珍惜上帝所賦予的權利或能力，並且有系統地幫助信徒建立及裝備這能力——即懂得運用倫理思考方法、操練分辨是非之能力

及擁有倫理的敏感度。牧者可推動信徒學習聖經倫理及基督教倫理，以及認識社會文化與倫理的關係，使信徒不單對個人倫理甚至社會倫理及全球倫理均有一定程度的理解。

牧者亦應提醒信徒需要對所做的決定承擔道德的責任，並且學習如何面對。當他們懂得計算任何抉擇的後果時，便會盡力謹慎行事。在預計後果的過程中，除了牽涉對社會文化、別人的感受及人際關係的認識，更須清楚知道聖經的倫理要求。同樣地，信徒要承擔後果不單需要道德勇氣及信心，也需要愛心和盼望，因此靈性的培育亦是不可忽略的一環。

二. 加強靈性上（Being）的培育


更新見證榮耀上帝的觀念——十架神學，非榮耀神學。目下的成功哲學引致成功神學成為潮流，部分教會亦不自覺地受感染。教會領袖應反省：「教會應鼓勵信徒追求什麼？」，「會否鼓勵信徒願意放棄世俗社會追求的成功標準？願意為堅守信仰或價值觀的原則？為家庭關係放棄升職或厚酬？為服侍弱勢社群而放棄高薪厚職？」

與上帝同行同工——讓信徒看到自己的職業不是只為生活或生存，更看到神聖的使命，是上帝的感召，是做上帝的工作，更是與神同工同行，有尊貴的祭司身份，要服侍這世界，更新這世界，要配合上帝持續的創造，並要見證真理，使人認識上帝才是生命的主。

聖經詮釋與信徒生活倫理——要理解自己的抉擇有受個人的信仰傳統（即自己的文化及教會宗派傳統，以及對聖經內容的詮

釋）所影響。信徒因著明白自己作抉擇時的思考過程，便能理解自己和別人的抉擇是怎樣形成的，這認知有助於自我反省。另一方面，也可透過在團體中交流所得的回應，反省自己所作的抉擇，或者當聽到他人的抉擇心得時，綜合出作為自己的參考或提醒，知道自己的有限和可能性，從而找到適切自己處境的答案。聖經真理的實踐便可藉此種不同的信念和傳統對話、交流中找到豐富自我的方案。

培育公共靈性——有堅毅、愛心和盼望去改革結構性（制度性）的罪惡。透過研究、討論、了解社會甚至世界的結構性罪惡，體會被結構性罪惡（罪惡的社會制度）轄制的人之痛苦及無奈，察覺那些活在被罪疚控訴的心靈之掙扎，明白到上帝對他（她）們的憐憫和焦急。透過研讀聖經對結構性罪惡的指斥，學習行公義，好憐憫，又能常存謙卑的心與上帝同工同行，去改變上帝所指斥的制度，靠著聖靈的指引，更新那些敗壞的結構組織。牧者尤須守望支援那些在前線作戰的職場信徒，他們逆流而上，抗衡堅固龐大、坐擁強權的制度，我們要常鼓勵信徒保持堅毅、信心、愛心和盼望與上帝同工。

作為牧者必須磨練倫理思考，也為信徒在職場上守望，多聆聽信徒心聲，與他（她）們多討論、一同思考，與信徒同行工作間，透過他們在職場的影響力更新那些敗壞的制度。願 上帝的旨意行在地上如同行在天上。

編者按：此文乃林俊牧師於二零零八年一月十二日HKPES職場倫理研討小組聚會回應分享之內容（經編輯整理），當日討論題目是銷售行業所面對的倫理問題。